VYSETRENI ZRAKOVE OSTROSTI

Uvod:

Pismena Suellenovych optotypii jsou nakreslena do ctvercil, z nichz kazdy je rozdélen na 25
mensich (obr. 42). Pismena jsou riizné velikosti, v hornich fadcich nejvétsi, v dalsich fadcich vzdy
mensi a mensi. Kazdy fadek je oznacen Cislem vyjadiujicim vzdalenost pro jeho pfecteni zdravym
okem, z niz tato pismena vidime pod zornym tthlem 5 minut. Z této vzdalenosti nazirame totiz typické
podrobnosti Snellenovych pismen, jez umoziuji rozlisit jedno od druhého a jejich pomér se rovna 1/5
rozméru celého pismene, pod zornym uhlem 1 minuty, coz je pravé mez rozliSovaci schopnosti
normalniho oka.

Obr. 42. Princip Snellenovych optotypii pro vysSetieni zrakové ostrosti.

Postup prace:

Zrakovou ostrost ur¢ujeme pro kazdé oko zvlast. Postavime se do vzdalenosti 5 m od vySetfovaci
tabule a ¢teme nahlas pismena, na ktera ukazuje zkousejici (ve smeru od shora doll1). Nejmensi
pismena, ktera jeSté bez chyb pfecteme, jsou smérodatna pro uréeni tzv. visu. Visus je pomeér
vzdalenosti, z niZz zkouSena osoba piecte pismena dané velikosti, tj. zde 5 m, ke vzdalenosti, z niz je
preéte normalni oko, coz je ¢islo uvedené na tabuli. Zlomek udavajici visus nekratime.

Protokol:
Zaznamenejte vlastni hodnoty zrakové ostrosti obou o¢i a u vybrané osoby s refrakéni vadou
hodnoty zrakové ostrosti bez korekce a s korekei.

zavéry:

AKOMODACE, SCHEINERUV POKUS

Podkladem Scheinerova optometru (obr. 43) je metrové meétitko, opatiené na jednom konci
Stitkem se dvéma drobnymi otviirky, jejichz vzajemna vzdalenost je mensi neZ primer zornice
lidského oka. Otvtrky se daji jednotlive uzaviit zadklopkami. Méfitko prikladame Stitkem tésné€ k oku,
takze mizeme jednim okem ob&ma drobnymi otvirky pozorovat hlavicku Spendliku, umisténého na
posuvném jezdci. Otvirky ve Stitu vnikaji do oka dva uzounké svazky paprski. Kdyby nebylo
dioptrické soustavy, vznikly by na sitnici dva dosti ostré obrazy Spendlikové hlavicky. Kazdy svazek
paprski vSak prochazi okrajovou ¢asti lomné soustavy oka a lomi se jako pfi prichodu hranolem.

Akomodujeme-li na pozorovanou Spendlikovou hlavicku, je lomivost dioptrické soustavy takova,

vvvvvv

obraz ptivodné pozorované Spendlikové hlavicky rozdvoji, nebot’ se zméni lomivost soustavy, kterou



paprsky prochazeji. Pozn.: obrazy z pravych polovin sitnic obou o¢i, tzn. z levych polovin zornych
poli, jsou analyzovany v pravé hemisféte, a naopak obrazy z levych polovin sitnic obou o¢i, tzn.
z pravych polovin zornych poli, jsou analyzovany v hemisféie levé (obr. 44A).

Ob. 43. Scheineriv optometr: cerny Stitek obsahuje dva otvirky, které je mozno uzavirat nezavisle
na sobé. Carkované oznaceny jezdec s ohybatelnym Spendlikem se pouziva pouze v pokusu pii pritkazu
akomodace. Pri urceni blizkého a vzddaleného bodu se tento Spendlik sklopi.
Postup prace:
a) Urceni blizkého a vzdaleného bodu
Pozorujte obéma otvirky $pendlik, ktery posouvejte smérem k oku tak dlouho, az se zacne jevit
dvojité. Vzdalenost $pendliku od oka je v tomto okamziku rovna vzdalenosti puncti proximi,
tj. nejbliz§iho bodu, na ktery jesté miizeme akomodovat. Hodnotu piimo odectéte na pravitku.
Vzdalenost puncti remoti, které je u normalniho oka v nekonecnu, lze na Scheineroveé optometru
urcit jen u kratkozrakych. Postupujte opaéné: od mist, kde vySetfovana osoba vidi Spendlik jednoduse,
se vzdalujte ke konci pravitka, az se Spendlik praveé zacina rozdvojovat. V této vzdalenosti je punctum
remotum.
b) Prikaz akomodace
Pouzijte dvou jezdct se Spendliky, které umistite do vzdalenosti 15 a 60 cm. Divejte se
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z otvirku a zapiSte, ktery z obrazl (pravy nebo levy) vzdalenéjsiho Spendliku zmizi.
Protokol:
punctum proximum: , punctum remotum:

zorné pole

sitnice

leva * prava
hamicféra hamicféra

Schematické znazornéni zrakové drahy (4) a pribéhu paprskii ze vzdalenéjsiho a blizsiho bodu pri
akomodaci na blizsi (B) a na vzdalenéjsi spendlik (C).



ZORNE POLE A SLEPA SKVRNA

Pti vysetfeni zorného pole se pouziva perimetru, jehoz hlavni soucasti je kovovy polokruhovy
oblouk otacivy podle osy, prochazejici jeho stfedem a okem vySetfovaného. Hlava vySetfovaného je
fixovana v takové poloze, aby zkousené oko bylo prave ve stfedu polokoule, jiz opisuje oblouk
pii otaceni. VySetrovany fixuje bilou znacku v misté otacivého kloubu, takZe zorna osa splyva s osou,
kolem niZ se oblouk otac¢i. Oblouk je délen na stupné od fixacniho bodu smérem k obéma konctim.
Rovinu oblouku mizeme pootoCenim nastavit na riizny thel sklonu, ktery ode¢teme na thlomeéru.

Postup prace:
a) Zorné pole

Vysetfovana osoba sedi na zidli, bradu opienou o posuvnou desku, vzdalenost o¢i od oblouku
perimetru asi 10 cm. Zavie jedno oko a celou dobu vySetieni nehybe hlavou ani vySetfovanym okem,
tim pouze fixuje bily ter¢ik uprostied perimetru. VySetfujici posunuje po vnitinim oblouku perimetru
od periferie ke stifedu pomalym a pferuSsovanym pohybem tercik jedné barvy. V ur¢ité thlové
vzdalenosti od stiedu vySetfovany zacne ter¢ik vidét. Vnima pohyb, ale nerozezna dosud barvu, nebot’
periferni oblasti sitnice jsou fyziologicky barvoslepé. V tomto okamziku odectéte na perimetru thel.
Zjisténou hodnotu zakreslete cernou znackou do predtisténé uhlové sité na spojnici odpovidajici
kruhové soufadnice a poledniku, ktery se shoduje se sklonem roviny oblouku. Posunujeme-lIi teréik
dale smérem ke stfedu, rozpozna nahle vySetfovany jeho barvu. Tento bod oznaéte na tthlové siti
ptislusnou barvou.

Vysetteni proved’te pro jedno oko (pravé ¢i levé) a pro jednu vybranou barvu (modrou, Zlutou,
¢ervenou nebo zelenou) v rovinach: vodorovné (0—180°), 30-210°, 60-240°, 90-270°, 120-300°
a 150-330° sklonéné. Ze zakreslenych bodd aproximujte obalovou kfivku zorného pole zvIast
pro periferni (pohyb) a barevné vidéni.

Protokol: ptilozte listek s vySetfenim
zavéry:Pro¢ neni zorné pole kruhového tvaru

b) Misto a rozsah slepé skvrny

O existenci slepé skvrny se ptesvéd¢ite zndamym Mariottovym pokusem. Na Cerném papiru je
vlevo maly bily kiizek, nékolik cm napravo bila kruhova skvrna. Divate-li se na kiizek pravym okem,
zmizi pti vhodné vzdalenosti bila skvrna, nebot’ jeji obraz padl na papilu n.optici.

Tvar a velikost slepé skvrny zjistéte nasledujicim zpisobem: nakreslete na list papiru kiizek
a jednim okem jej fixujte ze vzdalenosti 30 cm (druhé oko je zaviené). VySettujici pohybuje hrotem
tuzky po papiru temporalnim smérem. V urcitém misté hrot pfestanete vidét a pti pohybu dale se hrot
zase objevi. Obé mista zaznacte na papir. Jejich vzdalenost odpovida velikosti zorného pole, které
dopada do oblasti slepé skvrny. Pohybujte tuzkou v riznych rovinach protinajicich ,,slepou‘ oblast
a zakreslete hranici, kde hrot tuzky vidite a kde uz ne. Béhem tohoto ,,mapovani‘ nehybejte hlavou ani
papirem a stale fixujte zakresleny bod.
Protokol:Zakreslete co nejpresnéji tvar slepé skvrny. Vypoctéte skutecnou velikost (pramér)
slep¢é skvrny vite-li, Ze vzdalenost sitnice od uzlového bodu se rovna asi 17 mm.

zavéry:Odpovida vypocitana velikost slepé skvrny a jeji vzdalenost od Zluté¢ skvrny primérnym
hodnotdm?



ASTIGMATISMUS

Astigmatismus je refrakcéni vada zptisobena nerovnomérnym zakiivenim rohovky. Ur€ity stupen
astigmatismu lze zjistit u kazdého oka (astigmatismus fyziologicky). Je tak nepatrny, Ze necini
subjektivnich potizi, i kdyZ se da jednoduchymi pomiickami snadno dokazat. O vlastnim,
patologickém astigmatismu hovoiime tehdy, je-li tak silny, Ze snizuje zrakovou ostrost a zptisobuje
neostré vidéni. Takovy astigmatismus korigujeme valcovymi ¢oCkami. Byva Casto spojen s jinymi
refrakénimi vadami, hlavné myopii. Pfi predpisu bryli nestaci pii astigmatismu uvést jen dioptrickou
hodnotu, je tfeba udat i jeho meridionalni thel, tj. potfebny sklon osy valcové korekéni ocky.
Princip metody:

Objektivng 1ze zjistit astigmatismus vétsiho stupné pozorovanim zkresleni obrazu, vytvoreného
odrazem na piedni plose rohovky (prvni Purkyntiv obraz); kruh se tu naptiklad zobrazi jako elipsa.
Subjektivné se lze o astigmatismu piesveédEit pozorovanim obrazct, slozenych z jemnych
rovnobéznych linii, jez jsou v jednotlivych segmentech orientovany riznym smerem. Linie, jejichz
smér je kolmy k roviné odchylné zakiivenych polednikil, splynou ve stejnomérné Sedou plochu.

Pomiicky pro vysSetreni astigmatismu: Placiduv keratoskop (A), Fuchsitv obrazec (B).
Postup prace:

Fuchsitv obrazec slouzi k subjektivnimu zjiSténi astigmatismu. Obrazec tvofi riiZice, jejiz paprsky
jsou slozeny z dosti jemnych pfi¢nych prouzki. Pozorujeme-li tento obrazec ze vzdalenosti tfi metrd,
pricemz oko fixuje stfed rizice, vidime jen nekteré z paprskt rizice jako pricné pruhované, kdezto
jiné, zpravidla k nim kolmé paprsky jsou stejnomérné Sedé, nebo alespoi jejich prouzkovana struktura
je méné zietelnd. Metoda je velmi citliva, da se ji prokézat i astigmatismus fyziologicky.

Neni-li fyziologicky astigmatismus naseho oka dosti zfetelny pfi této zkousce, mizeme si uCinit
jednoduchym pokusem ptedstavu o tom, jak vidi astigmatické oko: zatlacime zlehounka ptes okraj
horniho vicka dvéma prsty na rohovku z obou stran, ¢imz ji lehce deformujeme. Staci docela nepatrny
tlak, aby se objevil astigmatismus.

Placidovym keratoskopem vysetfujeme astigmatismus objektivné. Metoda je podstatné méné
citliva nez ptfedchozi metoda subjektivni a nelze ji zjistit fyziologicky astigmatismus. Keratoskop je
bily kruhovy ter¢ s pozorovacim otvorem uprostied, v némz je umisténa silngjsi lupa. Kolem otvoru
jsou silnymi Carami nakresleny soustfedné kruznice. Keratoskop ptilozime zadni stranou k vlastnimu
oku a pfiblizime se oku vysetfovaného tak blizko, aby obraz kruZnice na rohovce zaplnil celou plochu
rohovky pozorovaného oka. Na normalni rohovce se tvori kruhovy obraz soustfednych kruznic, je-li
pfitomen astigmatismus jsou kruznice elipsovité deformovany. I pfi jinych nepravidelnostech rohovky
se objevi vyrazna deformace rohovkového obrazu.

Protokol:Popis pozorovanych subjektivnich projevl astigmatismu s ur¢enim roviny astigmatismu.
zavéry: Podaftilo se prokazat pfitomnost fyziologického nebo patologického astigmatismu? Jak se
koriguje tato vada?



VYSETRENI BARVOCITU

Normalni trichromatické vidéni barev byva pomérné Casto poruseno. Podle statistiky se poruchy
barvocitu vyskytuji asi u 8% muzl a 1% zen. Porucha barvocitu se obvykle nazyva barvosleposti,

i kdyz je jen Castecnd a postizeny vétSinu barev rozliSuje, ba Casto o své vad¢ ani nevi. Podle toho,
ktery ze tii barvo¢ivych mechanismti chybi nebo je narusen, hovotfime o protanopii (Cervenosleposti),
deuteranopii (zelenosleposti) nebo tritanopii (modrosleposti), ptipadné o ptislusné anomalii (napft.
protanomalii atd.). Uplna barvoslepost (monochromazie, achromazie) je velmi vzacna.

V béZzném Zivote si postizeni svou poruchu barvocitu vétSinou ani neuvédomuji, av§ak pro néktera
povolani, zvlasté v dopraveé, mohou byt tito lidé nezptsobili. Proto ma vysetfovani barvocitu veliky
prakticky vyznam. K vySetfovani pouzivame tabulek Stilling-Hertelovych, poptipadé Rabkinovych.
Tyto tabulky jsou sestaveny podle n¢kolika principti:

1. Pseudoizochromazie (zdanliva podobnost barev). Pismena nebo ¢islice k rozeznani se 1isi od
barevného zakladu pouze barvou, nikoliv v§ak svétlosti. Proto je pismeno viditelné pouze pro
normalniho trichromata a barvoslepi je nemohou precist.

2. Pseudoanizochromazie. Na tabulce s pismenem nebo ¢islici pseudoizochromatickou (tedy
viditelnou pouze pro normalni oko) je téz jina figura, liSici se nepatrné od pozadi svou svétlosti.
Normalni trichromat vnima zteteln&ji rozdily barevné nez jemné rozdily ve svétlosti. Barvoslepy
naproti tomu pseudoizochromatickou ¢islici nevidi a je navykly rozliSovat i velmi nepatrné rozdily ve
svétlosti. Cte tedy jiny znak nez normélni ¢lovék.

3. Zesileny barevny kontrast. Simultanni barevny kontrast okrajovy zesiluje u normalniho
¢loveka sytost dopliikovych barev. Napiiklad Cervena zesiluje sytost zelené a naopak. U barvoslepych
je tento kontrast tak silny, ze doplnkova barva se miize indukovat i na Sedou barvu okoli.

4. Zeslabeny barevny kontrast. Tato zkouska spociva na tzv. florovém kontrastu. Naléza-li se na
barevné ploSe ploska neutralni Sedi, pak tato Sed’ ziskava tim vétsi odstin doplitkové barvy, ¢im jsou
okraje Sedé plosky nezietelnéjsi. Toho mizeme snadno docilit, pozorujeme-li pokusny obrazec pies
prisvitny papir, pfilozeny tésné na naziranou plochu. Osoby s poruSenym barvocitem po pfilozeni
florového papiru obrazec viibec nevidi.

Potieby:

Tabulky pro vySetfovani barvocitu.
Postup prace:

Pro vySetieni barvocitu bylo stanoveno nékolik zasad, které musime dodrzet, chceme-li se
vyvarovat mylnych zavért: vySetfovany sedi obracen zady k oknu. Tabulky umistujeme ve vysi o¢i do
vzdalenosti jednoho metru. Umélé svétlo, i tzv. ,,denni*, neni pro pfesnd mefeni vhodné. Myop pfi
vySetfovani bryle neodklada, hypermetrop ano. Tam, kde vySetfujeme ze vzdalenosti 30 cm (tab.
F1-F4 Stilling-Hertelovych tabulek), je tomu naopak. Kazdou tabulku exponujeme 5—15 vtefin.
Vsimame si téz, zda pii expozici vySetfovand osoba projevuje rozpaky, vahavost, ¢i zda ¢te obrazec
snadno a bez vahani. Tabulky nedovolime ohmatavat a neponechdvame je nikdy lezet oteviené na
svétle. Trpi tim totiz barevny ton tabulek.

S témito zdsadami proved’te vysetieni u vSech ¢lenti pracovni skupiny.

Protokol:

Zaznamenejte slovem, jak vySetfované osoby Cetly jednotlivé tabulky a interpretujte ve vztahu

k moznym onemocnénim:.



SUBJEKTIVNi ZKOUSKA SLUCHU - LADICKOVE ZKOUSKY

Orientacni, subjektivni zkouSky sluchu jsou zalozeny na vySetfeni pomoci ladi¢ek. RozliSujeme
zkousku Weberovu a Rinneho.

Cilem téchto zkousek je odliSit poruchu prevodni (defekt prevodniho systému ucha) od poruch
percepénich (defekt v oblasti receptoru — vlaskovych bunék vnitiniho ucha, nebo patologii
v oblastech sluchové drahy — naptiklad nador).

Weberova zkouska

Provedeni

Uderem rozezvuéime ladi¢ku, kterou nasledné piilozime vySetiované osobé na stied lebeéni kosti
v oblasti sutura sagitalis. PopiSeme, zda je zvuk ladicky slySet v obou usich stejné, ¢i zvuk v nékterém
uchu je slySet zietelnéji a vice.

Pokud je ladicka slySet v obou usich, je nalez fyziologicky.

Pokud vjednom zusi je slySet zvuk ladicky vyrazng€ji, hovorime o lateralizaci zkousky. Ucho
s ptevodni poruchou slysi pti této zkousce silnéji, ucho s percepéni poruchou slysi slabégji.

Nasledné jedno ucho uzavieme a sledujeme cas, po ktery je ladi¢ka v daném uchu slysitelna. Vysledny
¢as poznacime. Opakujeme i pro druhé ucho.

Fyziologicky nalez poméru obou ¢asovych intervald je hodnota 1.

Vysledky

Doba slysitelnosti ladi¢ky pravym uchem tl:
Doba slysitelnosti ladi¢ky levym uchem t2:
Pomér t1/t2

Rinneho zkouska

Provedeni

Uderem rozezvuéime ladi¢ku, kterou nasledné ptilozime na pravy processus mastoideus. Dobu, po
kterou je ladic¢ka slySitelna, ozna¢ime jako hodnotu t1. Nasledné pfidrzime ladi¢ku pied boltcem a
méfime ¢as, po ktery je zvuk ladi¢ky slySitelny vySetfovanym uchem. Tuto hodnotu oznacime jako
hodnotu t2.

Porovname hodnotu t2 ku t1. Fyziologicky nalez pievySuje hodnotu 2.

Dané vySetieni opakujeme stejnym postupem pro ucho levé.

U pfevodni poruchy nachazime snizeni poméru zmétenych ¢asovych intervald pod hodnotu 2.

U percepcni poruchy se pomér zmerenych intervali neméni, celkove ale oba zmétené intervaly (t1, t2)
jsou zkréacené.

Vysledky:

Pravé ucho

Doba slySitelnosti ladicky kostnim vedenim tl:
Doba slySitelnosti ladicky vzdusnym vedenim po kostnim vedeni t2:
Celkova doba slySitelnosti ladicky t:
Pomér ¢asového intervalu t2/t1:
Levé ucho

Doba slysitelnosti ladicky kostnim vedenim tl:
Doba slysitelnosti ladicky vzdusnym vedenim po kostnim vedeni t2:
Celkova doba slysitelnosti ladicky t:
Pomér ¢asového intervalu t2/11:



